



## 2019宁波（上海）招商引资推介会举行 宁波重点推介三大平台

8月22日，甬沪数百名企业家、政府代表齐聚浦江之畔，借2019宁波（上海）招商引资推介会，开启“沪”联“甬”动的新一轮合作。

据悉，此次签约项目共39个，总投资511.24亿元人民币。其中，内资项目24个，总投资341.55亿元人民币；外资项目15个，总投资169.69亿元人民币。签约项目涵盖绿色石化、新材料、新能源、机器人、信息技术等先进制造业和产业园区、总部经济、教育医疗、互联网+等现代服务业项目。

记者注意到此次赴上海招商引资，宁波重点推介正在谋划的三大平台——前湾新区、甬江科创大走廊、南湾新区。

作为我省三大科创走廊之一，甬江科创大走廊以甬江为廊道，以“北部、南部两大创新圈”为核心，依托甬江滨水、宁波东钱湖等生态景观建设，整体构建起“一廊双核多节点”的空间发展格局。除了独特的区位优势外，其科技创新能力也较为突出，大走廊拥有全市超过一半的国家企业技术中心；三分之一的国高企、省级企业研究院及高新技术企业研究开发中心。同时，拥有研发实力雄厚的宁波国家高新区，R&D研发经费占GDP比重达到了7%以上，且年均增长20%。目前，大走廊重点聚焦北部、南部两大创新圈，建设5类、16个创新功能片区，先期已经启动了宁波文创港、甬江时尚东外滩、宁波软件园等7个功能片区。

涉及宁海、象山相关区域的宁波南湾新区，地处我省第二大湾区三门湾北岸，包括宁海长街等6个乡镇及象山石浦等8个乡镇，现有人口约50万。作为大湾区建设的重要组成部分，新区具有良好的区位优势、丰富的土地资源、鲜明的特色产业及优越的生态环境等。在此次推介会上重点推介了四个项目，分别为宁波航天智慧科技城项目、高端汽车零部件产业园项目、生命健康产业园项目和环石浦港旅游项目。其中宁波航天智慧科技城项目位于象山南部，规划面积28平方公里，启动区面积5.2平方公里。项目重点建设“三区两基地”，即航天产业集聚区、开放创新示范区、产城融合样板区、云制造示范基地和军民融合产业基地。

值得注意的是，在推介会上，前湾新区将重点做强汽车制造这一龙头产业，壮大高端装备、新材料、电子信息产业，提升关键基础件、生物医药、智能家电、节能环保等特色产业。其中，在汽车制造业方面，以大众、吉利为代表，新区已成为国内八大汽车生产基地之一。在高端装备方面，将建立“整机+配套+服务”的产业整合模式，以专业装备、通用航空、机器人制造等领域为方向，重点打造高端装备产业集群。在新材料方面，新区依托科研创新平台和重点龙头企业有力支撑，重点发展高性能稀土环保材料、高端金属复合材料等新材料产业。在生物医药方面，新区主动引进复旦大学宁波研究院等上海医药研发资源，不断提高医疗器械、生物技术药物、化学制剂等医疗产业发展水平。

凭借地缘相近、人缘相亲、商缘相联三大因素，近年来宁波与上海两地也是互动频频。此次推介会将助推两地实现产业共建，强化两地企业之间的交流与合作，进一步促进两地经济社会长期稳定和谐发展。

记者 谢斌 通讯员 舒纪袍

## 东盟自贸协定升级版实施 当日宁波海关签发首份原产地证书

原产地证，有着“纸黄金”之称，有了它为出口货物提供“身份证”，货物即可享受自贸协定下的一系列优惠。

《中华人民共和国与东南亚国家联盟关于修订〈中国—东盟全面经济合作框架协议〉及项下部分协议的议定书》于2019年8月20日生效。当日，宁波海关为宁波敦煌进出口有限公司签发《议定书》生效后该关首份中国—东盟原产地证书，主要产品为扳手等手动工具，涉及金额5.2万美元，该批出口产品凭原产地证书可享受约2602.68美元的关税优惠。

升级版《议定书》对原产地规则、签证操作程序等作了相应调整，原产地规则增加了对完全使用一方或多方的原材料生产的货物的判定标准，只要产品的所有原材料都分别符合原产地规则，即可判定为具备原产资格。原产地标准由原来的3项（WO/RVC/PSR）增加到5项（WO/PE/RVC/CTH/PSR），分类更精确。特定原产地规则产品清单升级，从原来17个章节扩展到57个章节产品。直运规则更符合贸易实际，原协定要求货物在出中国—东盟成员国以外的国家或地区中转时，需提供当地海关出具的证明文件（如“中转确认书”），而升级后的协定对此不作要求，只要提交的全程运输单证可以满足直运规则即可。

中国—东盟自贸区，是中国与东盟十国组建的自由贸易区，同时也是我国参与建设的第一个自贸区，被誉为发展中国家合作的典范。2010年1月1日贸易区正式全面启动。自贸区建成后，东盟和中国的贸易占到世界贸易的13%，成为一个涵盖11个国家、19亿人口、GDP达6万亿美元的巨大经济体，是目前世界人口最多的自贸区，也是发展中国家间最大的自贸区。

据宁波海关统计，2019年1至7月，宁波海关共签发中国—东盟自贸协定原产地证书44001份，货值16.49亿美元，同比分别增长32.09%和23.48%，居各优惠贸易协定原产地证书首位，可为进口国企业减免关税约8250万美元。

宁波海关建议，企业应抓住21世纪海上丝绸之路建设、中国—东盟自由贸易区升级、东盟经济共同体建设带来的新机遇，充分利用自贸区优惠条件，积极开发减免关税的这一大市场。

记者 严瑾 通讯员 秦超群

## 镇海海关 “上线”无人机水尺鉴重

近日，宁波海关隶属镇海海关首次在进口大宗散货的新加坡籍船舶“仙娜”轮上使用无人机进行水尺鉴重。

所谓水尺鉴重，好比“曹冲称象”，即通过船舶吃水深度，对船载货物进行计重。过去，鉴定人员要乘坐小艇绕船一周进行观测，但存在着受天气、风浪因素影响大，耗时长、费用高，鉴定现场无法还原。现在有了无人机，一切弊端都可以克服。

近年来，无人机在国内兴起一股热潮，各领域的应用越来越广泛，镇海海关也将目光瞄准了这一新型产物。“无人机好比一双会飞的‘眼睛’，查验关员运用去观测水尺，这样就相当于鉴定关员手和眼的延伸。”镇海海关关长喻晋介绍，“通过无人机鉴重的方式，可以对全程进行录证，一旦事后发生争议，可以很方便地调取视频还原现场。同时，无人机的运用提高了鉴重作业的效率，单航次平均可减少作业时间约1小时，并且可以直接在岸边或者甲板上操作，保障了一线关员的人生安全。”

记者 严瑾 通讯员 洪莹